

让农耕文化“活起来”

侨乡青田叩开共富之门

邵燕飞 张雨滴

侨界关注

流水潺潺，绿意盎然，水田里种稻，稻田里养鱼。1300多年前，农业主导着社会经济发展，面对“九山半水半分田”的天然“劣势”，地处浙江西南山区的青田人创造出“稻鱼共生系统”。2002年联合国粮农组织发起全球重要农业文化遗产保护倡议；2005年6月，青田“稻鱼共生系统”成为中国首个世界重要农业文化遗产。

7月18日至19日，全球重要农业文化遗产大会在浙江省丽水市青田县召开。多年来，青田坚持在保护中发展、在发展中保护，使之成为全球重要农业文化遗产，也成为侨乡一张本土文化名片。



航拍浙江省丽水市青田县方山乡龙现村稻鱼共生系统示范基地。 章勇涛摄（人民视觉）

以工匠之心深耕“农遗”沃土

盛夏时节，行走在青田乡村，处处可见田鱼戏水、白鹭低飞。青田县方山乡上庄村村民林国平，正在稻丛里弯腰忙碌。林国平所在的村，有着“中国田鱼村”的称号。“有水则有鱼，田鱼当家禽”，是全球重要农业文化遗产“青田稻鱼共生系统”的核心区域。

林国平的祖辈都靠经营稻田养鱼为生，掌握着一套古法孵化青田田鱼苗的秘方。清光绪《青田县志》曾记载：田鱼，有红、黑、驳数色，土人在稻田及圩池中养之。

林国平家的稻田养鱼技术代代相传，通过这种技术孵化出来的田鱼肉质鲜嫩，受到许多消费者的喜爱。

“我们传承的精华就是用好这一套系统，改变的是越来越科学的养殖技术，而种养环境、整套系统都是保留最原生态的。”林国平说。

林国平介绍，稻鱼共生系统也就是常说的稻田养鱼，是一种典型的生态农业生产方式。在这一系统中，水稻为鱼类提供庇荫和有机食物，鱼则发挥耕田除草、松土增肥、提供氧气、吞食害虫等功能，这种生态循环大大减少了系统对外部化学物质的依赖，增加了系统的

生物多样性。

经过千年累积沉淀，青田形成了以“田面种稻、水体养鱼、鱼粪肥田，稻鱼共生、鱼粮共存”为主要内容的生态系统，稻鱼成为这里的主导产业之一。

中共青田县委书记林霞表示，青田抓住浙江省数字化改革契机，建立“农遗保”稻鱼共生全产业链数字监管系统，植入“一杆农业眼”等监测设备，实现稻鱼共生环境精准智控，让千年农遗绽放新生活力。

以发展之责深挖“农遗”价值

与林国平一样，通过多年精心耕耘，稻田养鱼系统，方山乡种粮大户伍丽珍也成为其中一名受益者。

2005年，伍丽珍作为方山乡种粮大户代表，在联合国粮农组织专家研讨会上发言，讲起了祖祖辈辈留下来的“老手艺”——青田稻鱼共生系统。

在青田县有关部门的支持下，这几年伍丽珍还在村里开了首家渔家乐，外带销售田鱼干、农家酒等土特产品，生意兴隆。

几年下来，伍丽珍和她的丈夫杨康才一边打理着稻鱼，一边经营着渔家乐，在村里盖起了5层楼房，换上了小汽车，还在县城全款购置了一套公寓。多年来，像林国平和伍丽珍这样留

守家鄉的青田人將“稻魚共生”的智識代代相傳，也讓青田稻魚共生系統得以傳承，成了青田青田的一張本土文化名片。

“2015—2020年，我們成功實現了從以田魚為重點到魚米並重的轉變，通過青田田魚和青田稻魚米的品牌打造，實現了‘亩产百斤鱼、千斤稻、万元钱’的目标，促进了农业、文化、生态、旅游的融合发展。全球重要农业文化遗产大会综合协调专班负责人表示，多年实践证明，青田稻鱼共生系统的探索是成功的，很好地证明了传统农耕文化的重要价值，诠释了“绿水青山就是金山银山”的发展理念，这是对“农耕文化是我国农业的宝贵财富，是中华文化的重要组成部分，不仅不能丢，而且要不断发扬光大”的最好解读。

截至目前，青田已建成稻田养鱼产业面积8万亩，标准化稻田养鱼基地3.5万亩，有效带动10万农民就业致富。

以振兴之志深植“农遗”自信

“我们保护农业文化遗产不是保护过去落后的东西，而是挖掘有价值的东西，未来过得更好。”农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员、中科院地理科学与资源研究所研究员闵庆文说。

对青田而言，稻田养鱼不仅养育了一方百姓，也孕育挖掘出灿烂的田鱼文化。

青田田鱼与青田民间艺术结合，派生出一种独特的民间舞蹈——青田鱼灯舞。

作为浙江省首批非物质文化遗产，青田鱼灯舞于2008年被列入国家级第二批非物质文化遗产代表作保护名录。每逢喜庆节日，村民们都要进行鱼灯舞表演。如今，鱼灯舞已广泛传播至海外青田籍华侨华人社区，具有极高的艺术和历史文化价值。

讲好农遗中国故事，青田建立了全球首个稻鱼共生系统博物馆，并打造主题公园，每年举办“稻鱼之恋”文化节。

手握全球农业文化遗产这张“金名片”，如何更好地继承传统？

林霞表示，青田不仅发起成立全球重要农业文化遗产保护与发展联盟，编制两轮稻鱼共生系统保护发展十年规划，出台稻鱼共生保护办法，还传承古法育苗技艺，建立田鱼种质资源保护区。

同时，青田抢抓“一带一路”建设机遇，开展农产品出口贸易国检改革试点，依托2万多家海外中餐馆，把田鱼米、田鱼干端上上海餐桌，用舌尖上的美味传播中华民族农耕文化，向世界展示中国文化自信。

接下来，青田县将以全球重要农业文化遗产大会为契机，通过探索农业、文旅融合发展，持续擦亮“稻鱼共生”的金字招牌，全方位展示青田作为全球重要农业文化遗产地的独特优势。

(来源：中新网)

宁夏银川：

社区打造温馨「侨+大院」

杨迪

绿树成荫，干净整洁……走进宁夏银川市宁夏北路社区所辖的西夏小区，“侨+大院”的标志格外醒目。你很难想象到，这是一个建于20世纪80年代的“老旧小区”。

西夏小区是银川市归侨侨眷较为集中的社区之一。如何凝聚侨心，为侨服务，提升侨胞侨眷的幸福感和归属感，成为社区的一项重要重点工作。

据社区党总支书记王静茹介绍，在多年的为侨服务工作中，社区总结出了“一册、一访、一调研、一活动、一结对”的“五个一”侨务工作法。社区通过登记注册，充分了解侨胞侨眷的基本情况和需求，同时每半年对社区归侨侨眷重点户走访一次，并动员他们为当地发展建言献策。此外，社区工作人员还与本社区的重点侨户“结对”，定期深入社区归侨侨眷家中，开展调研帮扶工作。

文化传承也是凝聚侨心的重要方式。西夏小区积极组织侨胞，开展书法、绘画、刺绣等以弘扬中华优秀传统文化为主题的侨界交流活动。每逢端午、中秋等传统节日，社区工作人员都会组织归侨侨眷、归国留学生等一同包粽子、吃月饼，其乐融融。据了解，西夏小区已举办“龙脉相连·携手追梦”“月圆中秋·情系侨胞”等爱国、爱家、爱社区的文艺活动上百场，侨界交流频率持续提升，侨胞侨眷归属感更强了。

围绕宁夏铸牢中华民族共同体意识示范区建设，银川市委统战部、银川市侨联于近两年着力打造宁夏北路社区“侨+大院”建设项目。该项目依托社区老旧小区改造工程，以党建带侨建为主线，以西夏区老工业区“三线”建设为历史背景，通过深挖归侨侨眷参与宁夏三线建设的文化内涵，打造“侨文化一条街”“大院风情”“侨吧”等服务场所，集中展示西夏区工业发展史、三线建设精神、侨胞参与宁夏建设事迹等，将为侨服务与和谐社区建设相结合，将侨界群众更加紧密地团结起来。

据了解，西夏社区的归侨侨胞多是跟随国家建设三线的步伐来到宁夏。在已建成的“三线”纪念馆、一张老照片、一个个老物件勾起归侨侨眷的回忆，使其找到家的感觉。

王静茹介绍，“侨+大院”项目建设从标志设计到大院场景营造，都以中华传统文化为根本，一方面整合侨资源，一方面挖掘共同的文化根源，以共同的文化凝聚广大侨胞的爱国之情。“未来，我们还将打造灯光球场、侨文化一条街、侨吧、侨园等设施项目，给社区侨胞及居民温馨快乐的感觉。”王静茹表示，项目建成后，将成为覆盖西夏区文昌路街道周边8个社区、近万名社区居民的重要文化娱乐场所，并成为银川市一处凝聚侨心、汇聚侨力、发挥侨智的为侨服务打卡点。

(来源：中新网)

旅德侨胞：

为中国发展变化感到振奋

马秀秀

“近十年来，中国变化很大。这不仅让远在海外的我们感到更加自信，也让我们获得越来越多尊重。”德国中华文化促进会会长刘代铨说。

对于海外侨胞而言，无论在外多久，家乡是一份永远的惦念。近日，多名旅居德国数十载的侨胞谈及故土之情，都为近十年来的发展变化感到欣喜，亦期待中国未来发展的更多可能。

自1993年出国，刘代铨已在德国生活近30年。从谋生到创业，再到活跃于社团活动，刘代铨事业越做越大，闲暇越来越少，对中国的关注却不曾有变。

2019年，刘代铨曾受邀回国参加中华人民共和国成立70周年国庆观礼。在阅兵现场看到“国之重器”，刘代铨心潮澎湃。

“近些年来，中国在航天方面取得的成就同样令人印象深刻。”刘代铨说，载人航天、“嫦娥”探月、北斗导航等中国航天技术的发展引来外国人的关注和询问，“这让我们感到欣喜”。

在海外经商多年，刘代铨不忘反哺家乡，在国内多地都有投资。他表示，投资机会的获得离不开中国的发展。他期待中德间经贸往来再多一些，合作领域再广一点。

浙江青田籍侨胞吴志芬在德国生活20余年，最初从事进出口贸易，几年前创办了华文媒体。疫情前，吴志芬每年都会回中国，家乡细微之处的变化总能引起她的注意。

“近十年来，在中国的县城和乡村，居民生活环境大为改观。”吴志芬举例称，县城街道干

净整洁，秩序井然；乡村交通发展迅速，公路都修到了家门口；民众文化活动丰富了，各种惠民政策更是增加了街坊邻居的获得感。

“虽然远居海外，但我深切感受到，随着中国经济发展、国际地位不断提升，我们的地位、待遇也在不断提高。”吴志芬坦言，身边的德国朋友及其他外国朋友，都表示因认识来自中国的朋友而感到高兴。

王文旅居德国30余年，做过展会、大型活动策划，也曾协助中国项目在德国落地，如今从事影视传媒工作。

一直致力于中德友好交流工作的王文介绍，最近十年来，从商业到各种文化交流活动，中国产品及元素在国际舞台上出现的频率越来越高，“各种展会上，中国商家总是占多数”。

王文坦言，自己初到德国时，德国人对中国的认知还停留在“有长城”“是很远的地方”等概念；如今，德国人对中国的了解不断深入，越来越多的人爱上中国美食，德国官方层面也开始参与欢度中国春节。

“随着中德合作不断深入，我们在所从事的行业也迎来更多机会和便利。”王文表示，德国人越来越关心中国，谈论的关于中国的话题也更加丰富，“无论走到哪里，我都很自豪地告诉大家，我的家乡在中国”。

“中国近年来的变化让我们感到振奋。”王文期待，未来中国能够带来更多发展惊喜。

(据中新社电)



侨乡新貌

珍珠串起“美丽经济”

近年来，浙江省德清县积极推进淡水珍珠养殖转型升级，通过珍珠繁育、人工植珠、鱼蚌混养等养殖技术，完善现代化特色良种繁育体系，逐渐发展为集珍珠养殖、加工、销售、科研、文旅为一体的珍珠产业链。

上图：德清县阜溪街道一个淡水珍珠养殖基地（无人机照片）。

左图：养殖户在采收珍珠蚌。
谢尚国摄（人民视觉）

